

DRAPPELUL

Ziar independent

Inscris sub Nr. 13/1938 la Trib. Arad

ABONAMENTE:
Un an 200.—
Pt. bănel, industrii, toate inst. part. și publ. 1000.—

Director:
VASILE I. OSTOIA

REDAȚII ȘI ADMINISTRAȚII:
ARAD, STR. POPA ION RUSU Nr. 3 Tel. 19-91
Timișoara, Str. Eugen de Savoia Nr. 6.

Cuvinte regale: „Sufletul care s'a ridicat din osemintele celor căzuți pe aceasta câmpie, să fie straje și indemn sufletesc celor astăzi în viață, căci prin credință, prin dragostea de neam, prin jertfa solidară a celor mici și mari se desovăresc gloria și vecinicia României de mâine”.

(Din cuvântarea rostită de M. S. Regele cu prilejul desvelirii Mausoleului dela Mărășești)

Se desaprobă „Radio-Budapest” chiar de presa maghiară din România

Pe vremuri, unele ziare minoritare dela noi, cele de nuanță soviniștă, își creaseră o meserie din a relata știri inventate, cu caracter tendențios, în legătură cu anumite fapte din diferite localități.

Azi însă, rolul s'a inversat și anume, radio-Budapesta a început să comunice știri inventate și mincinoase, iar unele ziare maghiare din România trezindu-se la realitate — ca revista „KIMONDOM” din Satu Mare și ziarul „AZ UJSÁG” din Salonta — desaprobă știrile tendențioase publicate de către radio-Budapesta și informează cititorii lor din România în mod obiectiv, ceea ce reese și din articolul pe care îl dăm mai jos.

Ziarul „Az Ujság” nr. 159 din 19 Iulie a. c., care apare la Salonta, scrie sub titlul „In baza unor informațiuni greșite, radio-Budapesta a comunicat știri cari privesc Salonta”, următoarele:

„Radio-Budapesta, în cadrul serviciului de informații comunicat cri la prânz, a spus printre altele că, locuitorii unguri din Salonta nu pot nici să se căsătorească fără autorizație. În legătură cu această știre

am avut o convorbire cu șeful poliției d. Debău, și ținem de datoria noastră să înfierăm și să spunem că nu este nevoie de nici un fel de autorizație pentru înerea căsătoriilor și că, comunitatea reformată a finit săptămâna trecută, iar cea româno-catolică își va ține Duminică viitoare, fără nici un fel de restricție, sărbătoarea populară.

Poliția de stat din Salonta și diferitele autorități în cele mai ghele timpuri au procedat legal și cu bună voință cu prilejul executării ordinelor primite și au avut o altitudine înțelegătoare față de locuitori.

Păcat că radio maghiar face loc unor astfel de știri eronate și prin aceasta îndărește numai relațiunile și acest fapt este numai în detrimentul locuitorilor unguri și nu aduce nimănui nici un folos.

Serviciul de informație al radioului unguresc a fost considerat ca un serviciu serios atât de locuitorii minoritarii, cât și de majoritarii, dar prin știrile neadevărate transmise eri, își pierde seriozitatea și de aceea ar fi bine ca să se controleze informațiile și să se convingă de adevăr, mai înainte de a le comunica”.

La aceasta operă mincinoasă conlucrează maghiarii cari se află la noi în Țară și unii evrei, cari nici ei nu știe ce vor în definitiv, și cari

nu se mulțumesc numai cu atât, că servesc informațiuni mincinoase despre România, dar ne înjură zilnic fără nici o jenă și fără nici o rușine, fără a ține cont că se nutrește cu pâine românească, și că nu-i reține nimeni cu forța de a sta în România și sunt liberi de a-și alege o altă Patrie, unde — eventual — le-ar merge mai bine, dacă nici în România nu se simple bine.

Acest subiect s'ar putea relata pe zeci de pagini, dar din lipsă de spațiu și având în vedere situația actuală, ne oprim numai la trei cazuri, arătând purtarea unor minore ritari dela noi.

Cunosc o casă în care locuiește proprietarul, care este evreu, un locatar, care este maghiar inversunat, și un locatar, care din întâmplare este român.

Proprietarul este când de partea românului, când de partea maghiarului — nici el nu știe de-a cui parte să fie — bineînțeles maghiarului face propagandă, până când românul nu se ocupă cu preparandă — doar remarcă

(Continuare în pag. III)

O revoluție regală și națională

ISTANBUL 3, (Rador). — Sub titlul „România Nouă”, ziarul „Istanbul”, în numărul său cu data de 2 August publică un călduros articol închinat României. D. Le Goff, directorul ziarului, care semnează articolul, spune între altele:

tatea națională și a impune României o tutelă politică, financiară, militară și mai ales economică.

S'a produs însă o redresare miraculoasă. Suveranul a luat o hotărîre. El a conceput un sistem de guvernare bazat pe un echilibru potrivit între libertate și autoritate, în concordanță cu caracterul și cu mentalitatea poporului român, care este îndrăgît de nevoia dublă de a se simți liber în limite juste și de a se simți condus.

Luând cu hotărîre frâncile stăpânirii în mână, secondat de miniștrii tineri, activi, energici, cum sunt de-nii Armand Călinescu și Grigore Gafencu, pentru a nu cita decât pe acești doi, Regele Carol a realizat o învoire între noțiunile de autoritate de liberalism, a restabilit ordinea în casa Sa și a realizat ceea ce se chiamă printro expresie fericită „revoluția regală și națională”.

Prin Constituția dela 27 Februarie 1938, a răsărit o Românie nouă. Cele 25 partide politice, a căror cealră sfâșia țara, au dispărut, topându-se în organizația creată de Rege denumită Frontul Renașterii Naționale.

Pe de altă parte, nici un sacrificiu n'a fost economisit pentru a pune armata la înălțimea misiunii sale. Politica externă a fost condusă cu prudență, cu vedere clară și cu o perfectă pricepere a necesităților pe care le impun fără doar și poate situația geografică și nevoile economice ale țării.

Neclintită față de alianțele și prietenile sale, România constituie un element prețios în frontul păcii.

România apare astfel în ochii lumii ca un Stat în plină activitate creatoare. Sub un guvern ce urmărește un ideal de dreptate și de pace. Ea a câștigat un prestigiu pe care nu l-a cunoscut niciodată înainte”.



M. S. REGELE CAROL al II-lea

„Ca toate națiunile care au luat parte la marea războiu, România a suferit după pacea, din nenorocire șubredă din vina altora, numeroase schimbări în viața sa națională. Ea a trebuit să înlămpine dificultăți economice și financiare de tot felul și mai ales convulsii politice datorită luptei dintre numeroasele partide ce-și disputau puterea. Demagogia, așa cum s'a exprimat d. Armand Călinescu, a înlocuit toate preocupările serioase de Stat pentru satisfacerea postelor personale. Țara se găsea deasupra prăpăstiei. Era, în adevăr, un faliment total al principiului de autoritate, anarhie în spirite, dezordine în stradă, cutesanția diferitelor organizații politice, pentru a sfârșama solidarității”.

Apoteoza dela Mărășești

Iată în zilele acestea s'a mai numărat un an dela marea victoriei dela Mărășești, — încă o lespede de timp se va așeza peste Mausoleul de piatră ce străjuiește dealurile cu vii, udate odinioară cu sânge de viteji.

Ziua de 6 August a fost și anul acesta un prilej de a găsi întrunite în fața scumpelor oseminte din criptă, cele două generații: a făuritorilor României întregite și a tinerilor ce se străduiesc să păstreze ce-au cucerit înaintașii.

Lozincă de altădată a luptătorilor dela Mărășești „pe aicea nu se trece” — capătă și astăzi, după 22 ani acelaș înțeles simbolic, aceiași vigoare românească.

Luptătorii de altădată, precum și tinerii ce n'au primit hotezul focului, — mână în mână, îngenunchiați pe treptele Mausoleului vor face și ei un sacru jurământ: „Nici

o brazdă din pământul scump al Patriei”.

Deși mai avem frați în afară de hotare, totuși nu cerem nimic dela nimeni. Vrem să trăim în bună înțelegere cu vecinii de bună credință. Inșă vai de acela care ar îndrăzni să ne înaltece granițele noastre firești.

In această privință, eroismul soldaților dela Mărășești va sta pururi mărturie în fața istoriei.

O importanță hotărîre a Sf. Sinod

Ministerul Educației Naționale a făcut cunoscut revizoratele școlare că Sf. Sinod a hotărît ca profețimea să suplinească în mod automat pe învățători, ori de câte ori aceștia ar fi chemați pentru concentrări sau mobilizări.

Datoria momentului de față

Suntem cu toții îngrijorați de cum ne să fie în viitor, dar cu toate acestea suferim mai tari ca oricând, căci o putere irestibilă ne șoptește să fim pe acelaș drum al trecutului nostru național.

O poruncă creștină ne face ca să ne trăim viața în conform cu marile învățături ale Evangheliei și ale gândului curat în biruința neamului românesc. În trecutul nostru noi am avut acele nupte grele de dat, dar dragostea și unirea ființei ne-a făcut cu toate hotărîrile să fie conforme cu dorințele și interesele obștești ale ideii de românism și de creștinism.

Am avut un ideal admirabil ce l-am nutrit veacuri de-a rândul, am luptat ca să se împlinească dorința vie a unirii tuturor românilor și azi luptăm pentru apărarea civilizației creștine și ideea de românism este adânc înfiptă în sufletele tuturor oamenilor de bine.

Istoria națională ne arată toată lupta ce au desfășurat-o românii dela începutul

existenței lor și până azi, nebiruiți au fost și vor rămâne, căci puterea în ideal a fost cea mai mare contribuție ce s'a realizat până azi. Grija muncii cîștite de acum ne face și simțim datoria momentului de față, fiecare în ramura de activitate trebuie să fie un adevărat pionier al culturii și al muncii dezinteresat.

Neamurile de seamă se caracterizează printr'o muncă continuă, printr'o existență și idealism continuu. Fără de acestea nu există înaintare, nu există propășire. Deci pământul „Daciei Felix” de odinioară trebuie să corespundă și azi bogăției nu numai pământului, ci și celei sufletești.

Iată gândurile curate de cari să ne conducem în viitor!

Problema înălțării sufletești se pune mai ales acum. Să ne întărim credința, să ne armonizăm gândurile, să ne împlinim fiecare misiunea ce o avem de îndeplinit pentru propășirea și binele

neamului. Toate acestea sunt porunci pornite din sufletul românului de bine, a omului harnic și cumpătat, căci fără cumpătare nu poate fi vorba de înaintare — înaintare pe toate terenele: social, cultural și național.

De multe ori zănduri sinistre se abat, sufletul nostru este străbătut de gânduri negre — ele trebuie alungate, iar cel ce se biruie pe sine, va putea să devină un om înțelept, înțelepciunea e necesară vieții umane, fără de ea plutim în haos, fără să știm pe ce drum am plecat și care ne este datoria ce o avem de îndeplinit.

Omul conștient va fi veșnic înaintea tuturor acțiunilor mărețe și pătrunse de ideal.

Datoria momentului de față este ca să muncim din toate puterile pentru înălțarea neamului și apărarea creștinismului, doctrină minunată de viață, plină de spirit, de idealism, de jertfă....

e. r.



Informațiuni

25 bani Postă Telefon

Majestatea Sa Regele a hotărât ca pe ziua de 15 August 1939, Ziua Marinei, Maria Sa Marele Voevod de Alba Iulia Mihai, să fie înscris ca sublocotenent în marina de războiu.

Dr. Armand Călinescu, Președintele Consiliului de Miniștri, a primit din partea d-lui primar al județului Sibiu, următoarea telegramă:

SIBIU. — Adânc impresionat de marea operă de propagandă națională și cinematografică culturală susținută la Sibiu, îmi permit a vă exprima în numele tuturor cetățenilor municipiului Sibiu cele mai pro-

funde mulțumiri, asigurându-vă de toată admirația noastră și sincerul nostru devotament.

Primar: (ss) SEVER POP.

Dl. Eugen Titeanu, Subsecretar de Stat al Propagandei a primit din partea D-lui Primar al Municipiului Sibiu următoarea telegramă: SIBIU. — În numele cetățenilor municipiului Sibiu îmi permit a vă exprima respectuoase felicitări și toată admirația pentru minunata operă de propagandă națională și culturală realizate sub direcția Dv. îndrumare de caravana cinematografică culturală. Primiți Excelență asigurarea deosebitului respect și devotament ce vă păstrăm.

Primar (ss) SEVER POP

In ziua de 20 August a. c. va avea loc la depozitul central sapticar al armatei, concurs pentru ocuparea a 12 locuri în anul I al școlii pregătitoare de maștri instrumentari nichelatori și electromecanici.

Candidații vor înainta până la 17 August 1939, odată cu cererea de înscriere actele necesare.

Orice relații se vor lua dela direcția depozitului central sanitar în orice zi de lucru, în str. Mareșal Averescu No. 1.

Direcțiunea Personalului din Ministerul de Finanțe aduce la cunoștința tuturor candidaților la examenul de controlor și controlor-ajutor că acest examen este absolut secret și că forma în care se va ține exclude orice posibilitate de a se identifica, după probele scrise, secrete numele candidatului mai înainte de fixarea notei calificative.

SĂ NU UITĂM EROII

Anul acesta ziua de 15 August, Patroana Marinei va fi consacrată cu pietate memoriei, ofițerilor și marinarilor care au căzut în război. Ostași viteji ai țării, care sacrificându-și viața pentru întregirea neamului știu că nu vor avea nici liniștea unui mormânt în glia strămoșească, ci vor aștepta ziua cea mare tot în zbulcimentul apelor. În toate posturile românești, pe fiecare navă, sub pavilionul național, se va face amintirea lor cu admirație și cu recunoștință.

In ziua când în porturile bătrânei Dunăre și Mării Negre, Marina noastră își serbează ziua, voi toți care înțelegeți și iubiți marea și apa sfântă a Dunării, reculegeți-vă o clipă în memoria marinarilor care și-au dat viața în războiul cel mare de întregire a neamului, și implorați Sfintei Marii — protejura sufletelor lor.

Comunicat

Se aduce la cunoștința tinerilor candidați la Școlile Militare Ofițeri activi terestre că limita de vârstă a fost mărită cu maximum 6 luni, peste aceea prevăzută în Decizia Ministerială Nr. 1058—1939, publicat în Monitorul Oficial Nr. 131—1939.

Avantaje pentru export de hamei iugoslav

HAMBURG. — După cum se află aici, căle terate germane au introdus acum, pentru încurajarea exportului de hamei iugoslav prin porturile maritime germane, un tarif special cu reducere pentru tranzit, „Ausnahmetarif SD 4” (traficul între porturile maritime germane deoparte și porturile dunărene germane, precum și punctele de trecere dela frontierele germano-ungară și germano-iugoslavă). După noul tarif cu reducere, se calculează un fracht deosebit de mic între Bleiburg, dela frontiera germano-iugoslavă, și porturile maritime germane Stettin și Hamburg.

Cabina e ocupată de un domn, care stă de un sfert de ceas în fața aparatului, fără să scoată un cuvânt. Unul din cei care-și așteaptă rândul pierzând răbdarea, crăpă puțin ușa și-și vără capul înăuntru:

— Dar bine, d-le dacă n'ai nimic de vorbit, de ce mai stai ia telefon?

Cealalt se întoarce, oștează adânc, apoi cu glas încet:

— Ssst!... Sunt în comunicație cu soția mea; vorbește dânsa!...

Explicație

— Papa, de ce n'ai mata păr pe cap?

— Pentru că muncesc mult cu capul.

— Acum pricep, de ce mama n'ar mustăți!

— Cum așa?

— Păi, mamă nu muncește cu buzele... vorbind așa?

Cu două înfelesuri

— Așa dar, d-le doctor, vă ocupați și cu pictura?

— Ce se face? scumpă doamnă, ca să-mi omor timpul...

— Păi, nu mai aveți nici un client?

Deșteptul

— Când beau cafea, nu pot să dorm.

— La mine e pe dos. Când dorm, nu pot să beau cafea.

Într'un vagon

Se încinge următorul dialog între o duduc și un tânăr:

El: Ce n'as da să te sărut o singură dată macar!

Ea: O mie de lei.

El: Ai să îmi mai puțin.

Ea: Să zicem că am să iau opt sute.

El: Și mai puțin.

Ea: Fie cinci sute.

Un călător care dormia într'un colț, de amestecă în vorbă:

— Tineri când are să ajungă cu reducerea până la un pol să mă trezești și pe mine.

AVIZ

Intreprinderea Comunală Arad, Serviciul de Salubritate, caută oameni, între vârsta de 21 de ani, pentru a fi angajați la măturători de stradă și la cărușele de cărat gunoier. Doritorii se vor prezenta personal la Direcțiunea Intreprinderii, Arad, Str. Mucius Scaevola No. 9—13 (fosta fabrică de gaz) între orele 8—12 dimineața.

DIRECȚIUNEA

Vopsește și curăță haine de vară

Alex. KNAPP

boiaagerie, mecanică modernă

Str. Brătianu 2—4, Str. Ep. Radu 10.

ORDINUL „Străjii Țării”

Prin Decret Regal s'a acordat ordinul „Straja Țării” cl. IV, d-nei Micaela Catargi, din Subsecretariatul de Stat al Propagandei.

Jucați cu încredere la Loteria de Stat!

COLECTURA OFICIALĂ

Sediul central CLUJ: Regi-na Maria No. 46. **ARAD: I. Olariu, Str. Brătianu 3.**

ATENȚIUNE!

Târgul de vară al firmei I. Moțiu înspre sfârșit

In cursul anchetelor noastre pe la cei mai de seamă comercianți din Arad, am făcut un mic popas la Magazinul de mode a lui ILIE MOȚIU din Piața A. Iancu, colț cu str. Mețianu, — magazin de toată lumea agreat și în plină dezvoltare ponderantă în viața comercială românească a Aradului, unde am avut ocaziunea a lua un mic interviu acestui agil fruntaș comercial, întrebându-l de felul cum e mulțumit cu rezultatul târgului de vară.

Iată răspunsul obținut: „Târgul mărfurilor-rămășițe, ce l-am intro-

duc cu în aceste regiuni, — în mă privește, e spre sfârșite și să afirm că sunt foarte mulți de rezultatul obținut. Mărfurile se astfel în vânzare sunt de mai bună calitate și cu toate sunt rămășițe, corespund cerenilor și sunt și estine incomparabil.

De fapt, această acțiune a lui I. Moțiu, a avut deplină reușită publicul a rămas mulțumit de faptul, că cu bani puțini, a primi marfă excelentă.

Marile cotidian francez „Le Matin” despre DOBROGEA ROMÂNEASCĂ

PARIS, 1 (Rador). — Ziarul „Le Matin” publică în prima pagină un articol al trimisului său special, d. André Rabache, cu privire la „Dobrogea românească”.

„Dirigitorii dela București — scrie „Le Matin” — refuză pur și simplu să admită că ar exista vreo problemă de orice fel în teritoriul Dobrogei.

Chestiunea Dobrogei nu poate fi o problemă serioasă în domeniul etnic. Se prea poate ca acest teritoriu să fie socotit de folos la Sofia, pentru motive de apărare națională sau pentru motive de revanșă. Dar, românii se simt îndreptățiți să reziste din toate punctele lor morale și materiale unei pații revizioniste, sprijinită de capi ai interes să turbure pacea Europa orientală.

Acceiaș rezistență o desvoldă alfel, românii cu o grijă deosebită și curtoazie, la care anchetorul străin nu poate să nu fie s'bil. Cifre, date istorice și mai les invitația prietenească de a ge în Cadrilater, constituie cea bună dintre demonstrații, dar au o hotărâre rece de a recușione arme în momentul când un gest fericit ar amenința caracterul mănese al Dobrogei”.

tățiți să reziste din toate punctele lor morale și materiale unei pații revizioniste, sprijinită de capi ai interes să turbure pacea Europa orientală.

Acceiaș rezistență o desvoldă alfel, românii cu o grijă deosebită și curtoazie, la care anchetorul străin nu poate să nu fie s'bil. Cifre, date istorice și mai les invitația prietenească de a ge în Cadrilater, constituie cea bună dintre demonstrații, dar au o hotărâre rece de a recușione arme în momentul când un gest fericit ar amenința caracterul mănese al Dobrogei”.

CERCUL DE RECRUTARE ARAD

Comunicat

Relativ la amânarea serviciului militar pentru continuarea studiilor.

- 1. Tinerii contingentul 1940 (năcuți în anul 1918) cari au obținut însumarea cu termen redus și doresc a fi amânați de serviciul militar pe anul 1939—40 pentru continuarea studiilor în țară sau străinătate, vor depune sau trimite (prin scrisoare recomandată), la Cercul de Recrutare, până la data de 15 August 1939, o cerere timbrată care să cuprindă următoarele date: numele și pronumele, domiciliul stabil (unde va primi comunicările) data și locul nașterii, contingentul, Cercul de Recrutare, școala pentru care cere amânarea, localitatea unde se află școala, anul școlar în care este înscris, No. recipsei de plata taxei militare pe anul 1930—1940.**
- 2. Odată cu cererea de amânare de studii: vor depune recipise de plata taxei militare pe anul 1939—1940, care se va face anticipat.**
- 3. Tinerii cari nu depun această cerere, pierd dreptul la amânare de studii și vor fi încorporați la 1 Nov. 1939.**

Cercul de Recrutare respectiva, sunt amânați pentru studii de la 1 Nov. 1938 — 1 Nov. 1939, vor plăti:

- a) Taxa militară veche pe timpul dela 1 Nov. 1938 — 1 Oct. 1939, adică 1/2 din taxa anuală după vechea legei.**
- b) Taxa militară după noua lege pe timpul dela 1 Aprilie 1939 — 1 Oct. 1939, astfel: 1/2 din taxa adică: 400 lei și 1/2 din supra-cuvenită anual, adică: 100 plus cu lei.**

2. In cazul când acești tineri resc a fi amânați în continuare vor depune la Cercul de Recrutare și cererea de amânare de studii și anul 1939—1940 până la data de, August 1939.

Pentru complectarea acestor cereri tinerii vor depune la Cercul de Recrutare recipisa la plata de militare pe anul 1939—1940 și pat.

Termenul pentru depunerea tor recipise este între 15 August 1 Noembrie 1939.

- 3. Cei cari nu îndeplinesc condițiile arătate mai sus, vor pierde dreptul la amânare pentru vor fi încorporați la 1 Nov. 1939.**
- 4. Cererile de amânare de studii și actele anexe vor trebui depuse sau trimise numai la Cercul de Recrutare, cerând să li se elibereze numărul de înregistrare, și să păstra recipisa dela poștă în cazul când actele au fost trimise în mandat.**
- 5. Tinerii contingentul 1940 au făcut cerere de amânare de studii pe anul 1939—1940, precum și tinerii din contingentul 1939 vechi cari au obținut aprobarea mânării de studii pe anul 1939 și au făcut cerere de amânare de studii pe anul 1939—1940, vor depune la Cercul de Recrutare se elibereze certificatul de amânare de studii pe anul 1939—1940 form art. 15 din Reg. Legii de crutare (depunând cerere și grafie.**

Comandantul Cercului de Recrutare Arad: Col. DUMITRU Șef Bir. I. Recrutare: MAIC SELEGEANU.

URANIA
Cinematograful de Premiere
Telefon: 12—32
Sala răcoroasă!

Azi, Luni ultima oară:

Slagăr mondial francez!
LA RĂSPÂNTIE
Charles Vanel, Suzy Prim

Film rusec!
CIRCUL
Rep 11' 0 3, 5, 6 15 7 45 9 30

Martii premieră:
Dragostea în surdina
ultima operetă vieneză
cu **MAGDA SCHNEIDER**

Cinema „FORUM”
Tel. 20-10. — Sala cea mai răcoroasă!

Montare grandioasă, muzică admirabilă, dansuri frumoase, și mai mult umor în

Fac ce-mi place

cu Irene Dunne și Douglas Fairbanks Jr.

Repr. 5, 7.15 și 9.30

CORSO
singurul cinematograful din Arad cu platon deschis
Telefon 21-85

Premieră în Ardeal
Filmul de g lă a Casei Metro-Goldwyn Mayer:

„Melodia Drăjită”

cu **Judy Garland**
Allan Jones
Fany Brice

Journal — Repr. 5, 7.15, 9.30

CABARETUL „CORNUL VĂNĂTORULUI” ARAD BAR

Program pe luna August 1939

TRIO PEREREA
atracție mondială
Dans-Canto

The 4 LONGYS
Revue girls

Iasi Locatos

Elisabeth Star

Neil Mezel
Discursă Internațională

Dans And Vocal „FAGYRIJA”

Un articol despre M. S. Regele in revista „Jordan Runt“

Revista „Jordan Runt“ (in jurul muntelui, din Stockholm, publică numărul pe luna Iulie, un articol despre M. S. Regele Carol II și organizațiile străjerești.

„Jordan Runt“ este o publicație de popularizare, ocupându-se de preferință de geografie și călătorii și este foarte răspândită, în deosebi în cercurile școlare și universitare.

Freamătă văzduhul

Freamătă văzduhul sub zângăni-nervos al armelor ce se agită mai viguros, tot mai sălbatic, în nervozității se leagă și mai în continuă utilizare.

sub toate formele și cu toate mijloacele de luptă moderne, pentru rupe liniștea, teama stăpânită și nervozitatea, dominațoare de vremi și oameni.

Fane George Pașiste

Se desaproabă „Radio-Budapest“

(Urmare din pag. I-a)

ce se petrece în jurul lui. Se menționează că maghiarul fost în serviciile câlilor feroviari maghiari, dar după intrarea țării a rămas în Regalia, fără a depune jurământul, care faptă îl confirmă că, este iredentist și aspru... dar amicul de 22 ani captat în zadar — ceea ce trebuit să constate și el — că dânsul a fost eliminat din serviciul Statului — ceea ce a fost și firească, — iar a acest om mai are pretenții, ca România să-i organizeze pensie în mod regulat — suntem de fermanăvingere, că și în această direcție va aștepta degeaba.

mișește dela spate, chiar în sanctuarul Justiției. Un alt evreu ziarist, are curajul să atace în ziar pe un ofițer român, care ar avea curajul de a face acest lucru și în altă țară?

Noi suntem de părere că, minoritarii neastâmpărați să nu uite că, la noi în țară se bucură numai de ospitalitate, indulgență și toleranță, deci pot repatria oricând doresc, fără a fi reținuți de către cineva, și să nu provoace pierderea răbdării Românilui!

VARCIOVEANU

Marl cereri de tutun Iugoslav

BELGRAD. — Cererea de tutun jugoslav din sezonul acesta este așa de mare, că nu poate fi satisfăcută din stocurile naționale. S'a încheiat cu organizația comerțului de tutun italiană un acord, potrivit căreia urmează a fi livrată în Italia o cantitate de o jumătate de milion kg. tutun jugoslav. Deasemenea se interesează pentru mari cantități de tutun jugoslav Ungaria și Slovacia. Pentru a satisface dorințele acestor două țări, Jugoslavia ar trebui să le trimită 2 milioane kg. tutun, din care însă numai de o parte dispune acum.

Comunicat

Marele Stat Major aduce la cunoștința tuturor ofițerilor de rezervă, care nu au situația militară complet clarificată, adică acei care nu cunosc precis unitatea în care contează, sau acei care au primit ordine de chemare pentru 1939-40 dela mai multe unități, să se adreseze în scris M.A.N. Direcția Personalului Biuroul 6 Ofițeri de rezervă, cerând lămuriri. Vor arăta totodată în cuprinsul cererii, starea lor civilă și ultimul domiciliu stabil.

Autoritățile civile și întreprinderile particulare sunt rugate a verifica situația militară a ofițerilor de rezervă, funcționari în instituția sau întreprinderea respectivă și a obliga pe acei cu situația neclară să-și limpezească definitiv această situație.

Totodată se aduce la cunoștința că atunci când se va constata că un ofițer de rezervă nu cunoaște unitatea unde contează, va fi deferit Justiției Militare.

Șeful Marelui Stat Major Inspector General de Armată General de Divizie Adjutant (ss) FL. TENESCU

IN ATENȚIA gospodinelor Au sosit termometre pentru sticlele de compot REX iar termometrele sparte vă repară KUN opticianul special Arad, Bdul Reg. Maria 10

AVIZ Direcțiunea Intreprinderii Comunale, încă odată atrage atențiunea publicului, ca pentru orice ne-reguli în cârățul gunoarelor menajere, cu ocazia reclamațiunilor, să noteze și numărul de serviciul al angajaților recalcitranti, pentruca Direcțiunea să ia imediat măsurile disciplinare împotriva angajaților, cari nu-și fac datoria sau așteaptă remunerație specială dela locatari, ca să le ridice gunoiul din case. Fiecare angajat este acum prevăzut cu un număr de serviciu, la butonieră, deci poate fi identificat oricând. Cerem concursul publicului pentru ca Serviciul Salubrității Comunale să fie curățit de angajații neglijenți sau necinstiți, cari nu vor să-și facă datoria așa cum trebuie, și din care motiv suferă locatarii.

DIRECȚIUNEA

Negocieri germano-spaniole în Septembrie BERLIN. — După terminarea convorbirilor preliminare pentru un nou acord economic germano-spaniol și după plecarea primului delegat german, Wohltat, s'au continuat în subcomisiuni lucrările pentru clarificarea chestiunilor pendinte. Se poate admite acum ca fapt cert, că reluarea negocierilor comerciale oficiale nu e de așteptat mai înainte de Septembrie. Directorul ministerial Wohltat va pleca în concediu, după terminarea convorbirilor dela Londra, iar în Septembrie va continua negocierile din Spania.

De ziua marinei românești

La 15 August, de Sfânta Maria, marina românească își sărbătorește patronul.

In întinsul lin al apelor, vasele sărbătorește pavoazate, așteaptă începerea solemnităților. Marinarii, acești bravi ostași ai apelor, îmbrăcați în mare tinută, privesc cu încredere la mulțimea catargurilor din jur și ridică emoționați drapelul țării în partea cea mai înaltă a vasului.

La rând, pentru a primi revista, vasele noastre de războiu, al căror număr a sporit anul acesta cu încă unul, așteaptă pe Majestatea Sa Regele. Comandanții Suprem. Dincolo se disting siluetele elegante ale celor două noi moto-nave, iar și ele parte la festivitatea închinată celei mai nobile indelețniciri.

Și în toate porturile de mare sau de Dunăre, se cinstește așa cum se cuvine, ziua această scumpă întineror.

Evoluția și programul marinei, se confundă cu însăși mersul înaintea țării. Fundată de înțeleptul Rege Carol I, a trecut prin vijelia războaielor noastre sfinte, cooperând și ajutând armata de uscat în toate însărcinările ei.

Deși fără tradiție prelungite în

veacuri, marina românească, prin entuziasmul slujitorilor ei, prin abnegația celor care și-au închinat viața ei, a dat cele mai splendide exemple de eroism.

Dar, marina noastră, scumpa noastră marină, nu s'a afirmat numai în vremuri grele pentru țară, ci ca a fost mândria noastră și în timp de pace. Marina comercială românească, datorită unui fel special de a fi, și-a câștigat un prestigiu din cele mai frumoase. În sud-estul european, vasele românești, sunt cele mai căutate de călători și despre ele se vorbește numai bine.

Ca în fiecare an marina noastră își sărbătorește astăzi patronul, ca în fiecare an ne bucurăm la această festivitate care este a țării întregi, dar în special anul acesta când flota noastră de războiu a sporit și când cea comercială a câștigat noi slujitoare, inima năstră bătă mai puternic și suntem mai mulțumiți.

Sufletul țării, care este și la nevoie și la bucurie alături de sufletele slujitorilor ei de pretutindeni, se roagă astăzi pentru înălțarea marinei românești, pentru victoriile și viitoare și pentru toți acei care, s'au jertfit ei, pentru marină.

Vigilența siguranței dela Oradea

La Oradea, siguranța, care se află de câțiva timp sub conducerea d-lui Tache Ciorăscu, fost ani de-arândul șef al siguranței arădene, a interceptat zilele trecute o scrisoare, pornită din Ungaria, pe adresa unei funcționare a băncii agrare din Oradea, numită: Gerenser Charlota.

Scrisoarea, care conținea patru coale, aducea un imprimat cu harta revizionistă maghiară, purtând și inscripția: „Cred în revizuirea Ungariei“, hartă pe care o editează, în Ungaria, „Uniunea națională maghiară“.

Interogată, la siguranță, Charlota Gerenser a declarat că ea a cerut surorii sale din Ungaria niște timbre pentru ajutorarea maghiarilor din Ungaria — și nu planuri și hărți.

D. Tache Ciorăscu a filat, imediat cum a ajuns la Oradea, firul întregii acțiuni revizioniste, descoperind că șeful temul scrisorilor e utilizat pe o scară întinsă în diferite părți ale țării.

Remarcasem în câteva articole ale ziarului nostru că prezența d-lui Tache Ciorăscu la Oradea, în fruntea siguranței, va aduce descoperiri senzationale — și va reuși, cum a reușit la Arad, să imobilizeze toate elementele subversive, care, aici, la granița de vest, mișună și activează contra noastră.

La Oradea, siguranța, e pe urma tuturor subversivilor și ține în mână toate firele activităților ascunse. Și aceasta datorită vigilenței și iscusinței d-lui Ciorăscu, care la Arad a stăpînit, cât a condus siguranța, pe toți spionii.

Un arhitect român: d. Ioan Marin

La Oradea, d. arhitect Ioan Marian a executat lucrările de edificare ale aerogării, care au fost recepționate de curând. Dsa a mai executat, pe lângă cele din alte orașe mai multe construcții (vama Bors, vama Halmei, cazarma pompierilor din Oradea) — și toate au fost recepționate cu mențiunea: „mai mult decât superior“.

D. arhitect Ioan Marian trebuie încurajat pentru dragostea cu care își respectă angajamentele și își execută lucrările și pentru că este

român conștiincios și iscusit. D. Marian pune material solid, executat în condiții optime și nu precupește nici o jertfă pentru ca totul să iasă în durabil și perfect

Butoaie vechi pentru Prune de vânzare Alex. Goldschmidt Arad, Eminescu No. 4

Gumă din sfeclă de zahăr?

MILANO. — In căutarea de noi materii, pentru crutarea de devize necesitate de materiile prime importate, Italia a găsit decurând un nou procedeu pentru fabricarea cauciucului. Materia inițială a acestui cauciuc sintetic este alcoolul etilic obținut din sfeclă de zahăr. S'a și început construirea unei fabrici speciale la Farara, care urmează a fi pusă în funcțiune în toamnă. Cum s'a dovedit că baza materiei prime se poate lărgi și mai mult prin amestecarea cu alcool de

lemn, s'a început totodată și construirea unei instalații la Bozen, unde se vor valorifica stocurile de lemn din Alpi.

Polonia vrea să cultive bumbac

VARȘOVIA. — Ministerul Comerțului a luat măsură să se cultive bumbac, de măsuri, în Sudul Poloniei. Cum încercarea ar fi dat bune rezultate, se speră acum că, după acclimatizarea plantei, se va putea cultiva bumbac în permanentă în acea parte.

Reînoiți Lozurile! la 15 August 1939 Tragerea Clasei a II-a înmulțirea câștigurilor Cu 250 Lei puteți intra în joc la Clasa II-a, cereți prospecte la Colecturi Loteria de Stat

Activitatea Subsecretariatului de Stat al Propagandei

Domnul Armand Călinescu, președintele Consiliului de Miniștri, a primit următoarea telegramă de la dl. Const. I. Toteanu, directorul școlii din Mușătești-Argeș:

Domnule Prim Ministru, în numele școlii și al sătenilor din comuna Mușătești, din județul Argeș, vă exprim cele mai respectuoase, sincere și profunde mulțumiri pentru rulara filmelor cinematografului Serviciului de Propagandă Națională ale Subsecretariatului de Stat al Propagandei perfect chibzuite și rânduite, care cultivă solid în sufletul poporului nostru sentimente de mândrie națională, de încredere în forțele sale, de iubire și devotament față de Țară și Tron

și de ascultare, înțelegere și respect față de meritușii săi conducători.

Dl. Eugen Titeanu, Subsecretarul de Stat al Propagandei, a primit următoarea telegramă:

MERCUREA. — Populația comunei Mercurea Sibiului vă aduce cele mai sincere mulțumiri pentru reprezentarea cinematografică dată în ziua de 3 August 1939 de caravana Subsecretariatului de Stat al Propagandei, rugându-vă a dispune și pe viitor trimiterea de asemenea filme educative și patriotice.

Sănătate!
Primar: (ss) A. DRAGOMIR.
Notar: (ss) I. NOAGHIN.

Cercul de Recrutare Arad

Comunicat

Se aduce la cunoștință tinerilor din contingentul 1940 și mai vechi, recrutați în condițiile articolului 71 din legea de recrutare, care doresc a executa serviciul militar cu contingentul 1940 la armele călări, să înainteze acestui Cerc până la data de 15 August 1939 o cerere în care să arate arma la care

dorește a executa serviciul, luându-și obligațiunea ca până la data de 25 Octombrie 1939 va achita taxa de cal în valoare de 5000 (cinci mii) lei.

Comand. Cerc. Recrutare Arad: Maior ALEX. RADULESCU.

Șef Bir. I. Recr. Arad: Căpitan I. OLTEANU.

Greutățile vânzării de stafide ale Greciei

ATENA. — Consiliul economic grec s'a ocupat de greutatea în creștere ale exportului de stafide. El a constatat că „până acum s'a reprezentat punctul de vedere că pentru stafidele grecești există un monopol, pe când în realitate ele întâmpină o vie concurență, care a profitat de menținerea artificială la un nivel urcat a prețurilor grecești”. Exportul de stafide grecești a scăzut, pe când producția de stafide americane a crescut. Acestea ar fi înlăturate cu totul stafidele grecești de pe piața engleză, dacă

n'ar fi existat avantajele vamale acordate Greciei. Menținerea prețurilor urcate a împiedecat doar cucerirea de noi piețe sau dezvoltarea celor de până acum. Sunt necesare o efitinire a cheltuelilor de producție și o combatere sistematică a paraziților, ceea ce ar putea înlesni urcarea producției cu 30 până la 50 la sută. Afară de asta cultura de stafide să fie restrânsă numai la terenurile, unde cu cheltueli relativ mici se obține totuși o calitate bună.

ION BUDNARIU

Moare în cel mai frumos și mai plăcut anotimp al anului, după o muncă excepțională de cinstită și de remarcabilă în slujba siguranței statului.

Ion Budnariu — român moț — era unul din cei mai vechi slujbași ai poliției din Arad, începându-și activitatea imediat după Unire, când se frământau cei care nu se împăcau cu noua așezare românească și când primejdioșii comuniști erau din cale afară de numeroși și cutezători. Filarea de atunci a elementelor subversive deschidea o muncă uriașă unui polițist pătimaș și unui român plin.

Ion Budnariu a fost unul — și încă remarcabil — din aceștia cum a remarcat frumos Horațiu Găldău în necrologul dela mormânt.

A murit, în după amiaza Duminecii trecute, absolut sărac — doar cu conștiința împăcată a datoriei împlinite cu adevărat și demn. Săraci mor toți bunii noștri români, cari n'au alt ideal decât interesul superior al slujbei.

La îngropăciunea lui Ion Budnariu au participat toți colegii lui de serviciu — inferiori și superiori — și tot atâția ochi au lăcrămat pe mormântul care a înghițit, în

joc de soare și de lumină multă, Marti după amiază, trupul lui Ion Budnariu.

Înfășurat în recunoștința tuturor celor care l-au cunoscut, străpuns de amare decepții familiare și absolut sărac — Ion Budnariu s'a culcat la „Eternitatea” în așteptarea răsplătirii ce va să vină.

Iugoslavia are nevoie de mașini

BELGRAD. — Importul mașinilor de tot felul, necesitatea urgentă a Jugoslaviei, a scăzut într-o proporție considerabilă, în detrimentul industrializării țării. Statistica comercială jugoslavă arată că valoarea acestui import a fost de 213 milioane dinari pe primul semestru din 1939, față de 332 milioane pe semestrul corespunzător din anul trecut. Cauza este că majoritatea fabricilor străine nu pot să livreze comenzile în timp scurt. Cum este vorba nu numai de reînnoirea obișnuită a parcului de mașini al industriei jugoslave, ci și de instalații noi, Camera de industrie și comerț din Belgrad s'a adresat Ministerului de Comerț, cerând ca și pentru importul de mașini uzate să se aplice același tarif ca la mașinile noi. Cercurile industriale discută posibilitatea, dacă nu se poate remedia greutatea pe calea relațiilor comerciale cu Germania, intensificate decurând.

Donația Societății Phönix din Bata Mare pentru înzestrarea armatei

Societatea Phönix din Satu-Mare a depus la sucursala Băncii Naționale de acolo suma de 250 mii lei pentru fondul de înzestrare al armatei. Totodată, societatea a comunicat și d-lui Colonel S. Coman, prefectul județului, suma donată, care a mulțumit firmei Phönix pentru gestul ei patriotic.

Concentrările dela 15 August

Primăria Municipiului Arad, Biroul MONT publică următorul comunicat:

Personalul dela vatră — ofițeri, subofițeri și trupă care posedă:

1. Ordine de chemare urgentă de culoare galbenă cu două stele și purtând: ștampila A. T. 1, sau ștampila B. T. 1, sau știmpila C. S. 1, sau ștampila C. T. 1, sau ștampila D. T. 1. Sunt concentrați pentru instrucție pe data de 15 August 1939, și urmează a se prezenta la unitățile și în garnizoanele prevăzute în ordinele de chemare, indiferent dacă au mai făcut sau nu vreo concentrație în acest an sau au căpătat vreo amânare sau dispense de concentrare.

2. Sunt deasemenea concentrați pentru instrucție și urmează a se prezenta la unități pe aceeași dată și cei care posedă:

ordine de chemare urgentă de culoare galbenă cu trei stele și purtând: ștampila D. U. 1, ștampila B. T. L.

3. Deasemeni sunt concentrați pentru instrucție și urmează a se prezenta la unități pe aceeași dată și cei care posedă:

ordine de chemare urgentă de culoare galbenă cu patru stele și purtând: ștampila A. U. 1, precum și subofițerii și trupa din contig. 1936 cu ordinele de chemare roșii, cu două stele și purtând ștampila A. U. 1.

Ofițerii, subofițerii și trupa dela vatră, care urmează a se prezenta, se vor conforma instrucțiilor scrise pe contra pagina ordinului de chemare.

Cei care nu se vor prezenta

Situația germanilor din Polonia

BERLIN. — Hotărâtă în general să renunțe la o comentare pe larg a litigiilor dintre Germania și Polonia, presa germană tratează problema raporturilor dintre cele două țări numai pe margine. De remarcat este însă că numeroasele incidente, cari de luni de zile se petrec neîncetat la frontiera polonă de Vest, sunt publicate de presa germană numai sumar și, pe cât se pare, cu oarecare rezervă. Aceasta însă nu poate schimba întru nimic faptul că, presiunea poloneză asupra minorității germane devine tot mai mare.

SPORT

Toma Aurel a fost invins cauza că și-a fracturat mâna

Matchul de box pentru titlul Europei, la categoria „cocoș”, disputat între românul Toma Aurel și germanul Ernest Weiss, s'a terminat cu victoria ultimului. Toma a condus ostilitățile până accidentul ce i-s'a întâmplat, — și-a fracturat mâna, — de aci înainte nemai putând boxa. În repriza 11 a declarat că nu mai urcă în ringului până la revanșă vrea să aducă necondiționale sale al doilea trofeu continuând

naț.

A doua zi după match, Toma a declarat că nu mai urcă în ringului până la revanșă vrea să aducă necondiționale sale al doilea trofeu continuând

D. Virgil Economid numit selecționer unice

D. g-ral Mironescu, președintele FRFA a numit selecționerul României și dir. al școlii de trenori, pe d. Virgil Economid

REZULTATELE DIN

AMEFA—SGA 5:1.
Titanus—Freldorf
șoara) 3:0.

Tineretul românesc și oștirii

În lunile acestea de vară, când cea mai mare parte dintre oameni își caută sănătatea, printr'un repaus necesar după un an de muncă și sbucium, numai tinerii bacalauriați nu au astâmpăr, se frământă și caută să găsească soluția cea mai bună pentru viitoarea lor carieră.

despre viață și maniere puternic pentru o carieră armelor, tineretul românesc crescut într'o mentalitate nouă, având orizonturi largi și mai cinstită, va stitui generația apărării hotarului nostru și a străbune.

Și de unde până acum examenele la școlile militare se amânau, fiindcă nu se putea completa numărul candidaților cerut de disponibilul cadrelor, acum s'au înscris la aceste școli, un număr de patru ori mai mare de candidați decât în anii trecuți.

Este un semn al viitorului, este un calificativ zuintelor, care ne bucură în cinstește neamul.

Această hotărâre luată de majoritatea tinerilor absolvenți ai liceelor, de a îmbrățișa cariera armelor, este motivată de o serie de îmbunătățiri aduse situației materiale a ofițerilor.

Germania livrează vapoare pentru Turcia

ISTANBUL. — Reprezentanții Deniz-Bank din Istanbul au negociat, după executarea ces a curselor de probă, vapor turcesc, „Tirhan”, de ne registru brute, construit în Germania, „Neptun” de la tock. De același șantier lansat, pentru societatea turcă de stat turcă, un vapor de marfă și călători, „Salonika”, care are o capacitate de 2800 tone brute și care este ultimul din cele 4 vapoare comandate de Turcia de navigație din Turcia șantierul „Neptun”. A fost construit și vaporul mixt „Dogru”, care are o capacitate de 2800 tone registru brute.

Dar mai există și o altă explicație de ordin sufletesc. Tineretul eșit acum de pe băncile liceelor, crescut în disciplina și dogma străjerască și animat în perioada de stagiu preliminar, cu sentimente înălțătoare de iubire de țară, a priceput imperativul momentului de față și și-a îndreptat în primul rând gândul spre o carieră utilă neamului, din toate punctele de vedere.

Croitoria pentru d. MOSKOVITZ, A

are prețuri de concurență

Statistica

Date comparative de traficul aerian pe anii 1938 și 1939

	1938	1939	
Pasageri sosiți	165	187	
" plecați	187	165	
Poștă sosită Klg.	13.401	18.100	
" plecată "	7.792	7.800	
Mărfuri sosite Klg.	63.70	114.000	
" plecate "	45.100	50.000	
Bagaje sosite Klg.	1561	1909	
" plecate "	1909	1561	
In luna Iulie 1938:		In luna Iulie 1939:	
Pasageri sosiți	46	Pasageri sosiți	65
" plecați	65	" plecați	46
Poștă sosită Kg.	4.865	2	
" plecată "	3.839	2	
Mărfuri sosite	34.700		
" plecate "	23.100		
Bagaje sosite	528 Kg.		
" plecate	698 "		